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RNDr. Jaroslav Lexa, CSc., oslávil 75 rokov

V januári roku 2019 sa dožil 
významného životného jubilea 
75 rokov RNDr. Jaroslav Lexa, 
CSc. Pripomíname si výročie 
nášho kolegu, riaditeľa a  pria-
teľa, ktorý významnou mierou 
ovplyvnil poznanie geologic-
kých jednotiek Západných Kar-
pát. Koncom 80. rokov 20. 
storočia patril Jaro už k zrelým 
geológom, ktorí vedecké po-
znanie neovulkanických štruk-
túr posunuli o  riadny kusisko 
dopredu. Odovzdávanie geolo-
gických informácií vždy patrilo k  Jarovým vlastnostiam, 
ktoré si každý z  nás hlboko vážil. Vždy vedel viesť ko-
lektívy, spolupracovať na rôznej úrovni, ale aj vyjadrovať 
sa k  nepresnostiam v  interpretáciách geologickej stavby. 
Možnosť spolupracovať s  ním sa mi naskytla v  polovici 
80. rokov minulého storočia. Už vtedy som si uvedomil, 
že Jaro patrí k výrazne vyprofilovaným geológom s jasným 
úsudkom. Od tých čias uplynulo už pomaly 40 rokov a za 
Jarom ostalo „geologické dielo“, ktoré si treba pripomenúť. 
Stále však aktívne pracuje a pridáva tak nové a nové po-
znatky do geologickej mozaiky Slovenska.

Jaro sa narodil 16. 1. 1944 v  Zlíne. Od roku 1947 
žije v Bratislave. Vysokoškolské štúdium skončil  na Prí-
rodovedeckej fakulte Univerzity Komen-
ského v  Bratislave, špecializáciu základná 
a ložisková geológia pod vedením prof. 
M. Böhmera. Hneď po skončení štúdia na-
stúpil do Geologického ústavu Dionýza Štú-
ra v Bratislave na oddelenie neovulkanitov 
vedené prof. M.  Kuthanom. V  rokoch 1970 
– 1972 absolvoval postgraduálne štúdium  
petrológie, geochémie a vulkanológie v Cen- 
tre pre vulkanológiu Oregonskej univerzi-
ty v USA u profesorov A. R. McBirneyho, 
G. G. Golesa a D. F. Weilla. Zaoberal sa štú-
diom petrológie, geochémie a vulkanológie, 
paleovulkanickými rekonštrukciami v Kaská-
dovom pohorí, štúdiom aktívnych vulkánov 
Kaskádového pohoria, Havajských ostrovov 
a ostrovov Galapágy, ako aj štúdiom terciér-
nych vulkanitov provincie Basin & Range. 
Tento študijný pobyt významnou mierou 
ovplyvnil jeho ďalšiu vedeckú aktivitu, prispel 
k jeho odbornému rastu a ovplyvnil vnímanie 

jednotlivých geologických pro-
cesov. Nové poznatky značne 
ovplyvnili jeho výskumné akti-
vity pri mapovaní a rekonštruk-
cii stavby a vývoja neogénnych 
stratovulkánov Slovenska. Prá-
ve tieto poznatky aplikoval 
v nasledujúcich rokoch v spolu-
práci s Vlastom Konečným, kde 
sa podstatnou mierou podie-
ľal na geologickom mapovaní 
a paleovulkanickej rekonštruk-
cii neovulkanitov Slovenska, 
ale aj neovulkanitov karpat-

sko-panónskeho regiónu. V oblasti stredoeurópskej vulka-
nológie zanechal nezmazateľnú stopu v podobe početných 
geologických máp, odborných správ a vedeckých publiká-
cií. Spolu s Vlastom Konečným patrí k zakladateľom mo-
dernej vulkanológie. Je  odborníkom na metalogenetický 
potenciál Slovenskej republiky. V  roku 1978 na základe 
obhajoby dizertačnej práce Geológia a petrológia mladých 
vulkánov v severnej časti Kremnického pohoria získal titul 
kandidát geologických vied (CSc.). Od roku 1984 sa Jaro 
Lexa v  spolupráci s  Jarom Štohlom postupne angažoval 
aj v  oblasti ložiskovej geológie v pozícii vedúceho prís-
lušných výskumných projektov a vo funkciách vedúceho 
odboru nerastných surovín GÚDŠ, respektíve neskôr ve-
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dúceho oddelenia metalogenézy či oddelenia komplexného 
hodnotenia nerastných surovín. Pod jeho vedením bol pre-
hodnotený metalogenetický potenciál územia Slovenska, 
komplexne sa riešili otázky genézy rudných ložísk (Zdroje 
rudonosných fluíd v metalogenéze Západných Karpát) 
a bola zostavená metalogenetická mapa Slovenska. 

Od nástupu do Geologického ústavu Dionýza Štú-
ra je autorom či spoluautorom početných máp v mierke 
1 : 25 000 a  regionálnych geologických máp v  mierke 
1 : 50 000. Kariéru mapujúceho geológa zavŕšil ako hlav-
ný redaktor geologickej mapy Západných Karpát v mierke 
1 : 500 000 a spoluautor digitalizovanej geologickej mapy 
Slovenska v mierke 1 : 50 000. Odborné kvality Dr. Lexu 
sa prejavili aj v rozsiahlej medzinárodnej spolupráci a jeho 
členstvom v redakčných radách medzinárodných časopisov 
Geologica Carpathica a Ore Geology Reviews.

Netreba zabudnúť ani na jeho expedičné geologické 
aktivity. V roku 1984 strávil 7 mesiacov v Sudáne v oblasti 
Red Sea Hills, kde sa zaoberal vyhľadávaním medených rúd 
masívnych sulfidov a strižných zón. V rokoch 2005 – 2006 
bol vedúcim projektu rozvojovej pomoci SR v Mongolsku 
Platinum-group and rare-earth element mineralizations 

of Western Mongolia: a regional resource 
assessment. V rokoch 2007 – 2008 a 2017– 
2018 pracoval v  Salvadore pri geologickom 
mapovaní v mierke 1 : 50 000.

RNDr. Jaroslav Lexa, CSc., sa významnou 
mierou zaslúžil o  rozvoj geológie v  rôznych 
funkciách. V  rokoch 1990 – 1994 pôsobil 
vo funkcii námestníka riaditeľa GÚDŠ, od 
marca 1993 po úmrtí riaditeľa Dr. Korába bol 
poverený výkonom funkcie riaditeľa. Spolu 
s  riaditeľom Dr. Korábom boli jedinými 
funkcionármi v  histórii ústavu, ktorí boli 
vymenovaní na základe voľby vedeckou 
komunitou ústavu. V  tejto funkcii sa Jaro 
v spolupráci s riaditeľom Tomášom Korábom 
zaslúžil najmä o  demokratizáciu vnútorných 
pomerov ústavu a transformáciu ústavu 
z rozpočtovej organizácie na príspevkovú. 

Uskutočnili nevyhnutné organizačné zmeny spolu so 
zabezpečením finančných zdrojov, pripravili podklady 
na zlúčenie GÚDŠ a Geofondu do jednotnej geologickej 
služby, vypracovali koncepciu geologického výskumu 
a prieskumu Slovenskej republiky a pričinili sa o zriadenie 
ústrednej geologickej knižnice na pôde ústavu. V roku 2006 
sa Jaro s úspechom zúčastnil na konkurze na post riaditeľa 
Geologického ústavu SAV (v súčasnosti Ústav vied o Zemi) 
a v rokoch 2006 – 2010 tento ústav viedol.  Od roku 2010 
pokračuje v tomto ústave v pozícii samostatného vedeckého 
pracovníka vo výskume neovulkanitov Slovenska a  ich 
metalogenézy. Od roku 2016 je zodpovedným riešiteľom 
národného projektu Komplexný model polymetalicko- 
-drahokamovej mineralizácie na Rozálii bani v Hodruši-
-Hámroch.

Za vedeckú a organizačnú prácu ho poctili celým radom 
vyznamenaní, ako sú napr. Medaila ŠGÚDŠ za rozvoj 
geológie a ústavu (2000), Medaila PriF UK za mimoriadne 
úsilie a vynikajúce pracovné výsledky v prospech fakulty 
(2000), Medaila Jána Slávika SGS za významný rozvoj 
geologických vied v  oblasti neogénneho vulkanizmu 
a  metalogenézy (2001), Cena SGS za najvýznamnejšiu 

geologickú prácu za roky 1998 – 2000 v ka- 
tegórii mapové diela (Geologická mapa 
Západných Karpát a priľahlých území 
1 : 500 000), Čestné uznanie ministra 
životného prostredia (2004), Pamätná 
medaila ŠGÚDŠ k 70. výročiu založenia 
organizácie, Strieborná medaila ŠGÚDŠ 
za vedeckú činnosť a za významný prínos 
k vedeckému poznaniu geologickej stavby 
Západných Karpát (2015) či ocenenie Za 
neoceniteľný prínos pre hlavné mesto San 
Salvador (2018). Ocenenie mu udelila rada 
starostov hlavného mesta San Salvador 
(COAMSS) a úrad územného plánu hlavného 
mesta San Salvador (OPAMSS). Ocenenie bolo 
udelené za vytvorené geologické podklady na 
územné plánovanie – geologická mapa územia 
hlavného mesta v mierke 1 : 50 000 s príslušnou 
dokumentáciou.  

Jaro Lexa počas expertízy v Salvadore

Jaro Lexa počas expertízy v Mongolsku
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Sme radi,
že Jarovi pri jeho významnom životnom jubileu

môžeme v mene jeho priateľov, ako aj celej  geologickej
komunity zaželať pevné zdravie a zvolať:

„Vivat Jaro!“

Branislav Žec

Jaro Lexa patrí k „producentom“ veľkého množstva 
geologických výsledkov, a  preto je problém predstaviť 
ich v  takej skrátenej forme. Preto uvádzame len 
výber z bohatej publikačnej aktivity RNDr. Jaroslava 
Lexu, CSc.:
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